

A类  
公开

# 陕西省发展和改革委员会

陕发改办复〔2025〕42号

签发人：王青峰

## 对省十四届人大三次会议 第 839 号建议的答复函

方德军代表：

您提出的《关于支持商洛市加快推进气化商洛 促进燃气行业高质量发展的建议》（第 839 号）收悉。现答复如下：

我委深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于天然气产供储销体系建设重要指示批示精神，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，促进省内天然气行业高质量发展。针对您提出的关于多渠道解决气化商洛气源及多层次推进区域管网设施建设的建议，经研究，现答复如下：

### 一、关于多渠道解决气化商洛气源

一是气源落实情况。2025-2026 年度上游资源方中国石油天然气销售陕西分公司与商洛市城燃客户签订年度合同量 8031 万

方，其中包括商南县合同量 502 万方，由于山阳地区未能实现管网供气，暂不具备与上游企业直签条件，待基础设施完善后可申请合同签订。根据上游资源方结构核查结果，商洛市民生用气需求约 4033 万方，新年度上游资源方签订合同量可足额覆盖民生用气需求。目前上游资源方正在开展城燃客户结构核查工作，根据核查结果，若商洛市存在民生用气缺口，我委将督促上游资源方进一步加大在陕资源投放量，做好民生用气保障。

二是增量资源价格。关于合同内价格问题，随着“X+1+X”格局的深入，逐步形成上游油气资源多主体多渠道供应、中间统一管网高效集输、下游销售市场充分竞争的油气市场体系。在新年度合同签订工作中，我委已明确上游资源方要合理定价，属于政府定价的气源价格，应严格执行国家有关价格政策规定；属于市场调节价的气源价格，由供需双方协商确定。

## 二、关于多层次推进区域管网设施建设

一是国家管网西三中陕西项目建设情况。西气东输三线中段陕西段沿线 80 条隧道已全线贯通，累计焊接管道 480 公里，预计年底前建成投运。

二是商州-洛南、商州-山阳管线敷设情况。商州至洛南输气管道工程正在开展施工问题整改及占压处理，我委将督促省天然气公司加快收尾工作，力争年内建成投运。商洛至山阳输气管道目前线路已完成中间验交，具备投运条件。

三是西康线及西三线中线商州联络线推进情况。西安-安康长

输管道项目于 2008 年启动研究论证工作，受环保政策收紧及国家油气体制改革影响，项目推进缓慢。2023 年燃气集团再次启动项目研究论证工作，目前正在加快推进西康线各项前期手续办理。西气东输三线中线商州联络线项目已取得国家管网集团开口预批复，燃气集团已申请将该项目列入全省“十五五”石油天然气发展规划，我委将指导燃气集团开展前期工作。

### 三、下一步工作

一是深挖增产增供潜力，督促省内油气企业加大油气资源勘探开发和增储上产力度，有效保障能源供应安全。二是优化调整天然气利用结构。在民生用气优先的原则下，指导各市（区）通过调整产业布局等方式，发展可中断工业调峰用户，提高我省民生用气保障能力。三是加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系，发挥传统能源和新能源优化组合模式，提高能源供应水平，推动形成油气领域与新能源新产业融合、多能互补的发展新格局。

衷心感谢您长期以来对我们工作的支持与理解。谢谢！



（联系人：殷实 电 话：15389582886）